
 
भारत सरकार 

सड़क प रवहन और राजमाग मं ालय 
लोक सभा 

ल खत  न स.ं  2004 
िजसका उ  तर 09.12.2021 को दया जाना है 

म  ट  मॉडल लॉिजि  टक पाक   
 

2004. ीमती क वता मलोथू: 
 डॉ. जी. रणजीत रे डी: 
 डॉ. वकटेश नेता बोरलाकंुता: 
 ी दयाकर पसनुरू : 
 या सड़क प रवहन और राजमाग मं ी यह बताने क  कृपा करग े क: 

(क) हैदराबाद म म  ट -मॉडल लॉिजि  टक पाक क   थापना के लए सरकार वारा दए गए अनमुोदन का  यौरा 
 या है; 

(ख)  या भारत के लॉिजि  टक लागत क  तलुना अ  य वक सत देश  से क  जा सकती है और य द हां, तो 
त  सबंधंी  यौरा  या है और उ  त लागत को कम करने के लए  या यास कए जा रहे ह; 
(ग) लॉिजि  टक पाक  क   थापना के बाद लॉिजि  टक लागत जो वतमान म ं13 से 15 तशत है, म कतनी 
कमी होने का अनमुान है;  
(घ) हैदराबाद म लॉिजि  टक पाक को कब तक परूा कए जाने क  सभंावना है; और 
(ड.)  या उ  त लॉिजि  टक पाक पर को वड महामार  के कारण कोई भाव पड़ा है और य द हा,ं तो त  सबंधंी 
 यौरा  या है? 

उ  तर 
सड़क प रवहन और राजमाग मं ी 
( ी न तन जयराम गडकर ) 

 

(क) आ थक मामल  क  मं मडंल स म त (सीसीईए) ने अ टूबर 2017 म 5.35 लाख करोड़ पये के नवशे के 
साथ भारतमाला प रयोजना को मजूंर  द  थी िजसम परेू देश म 34,800 कलोमीटर के राजमाग शा मल ह।  

भारतमाला प रयोजना म परेू देश म म ट  मॉडल लॉिजि ट स पाक (एमएमएलपी) का वकास भी शा मल है और 
35 एमएमएलपी क  सचूी म एमएमएलपी हैदराबाद शा मल है। 

(ख) अमे रका जैसे वक सत देश  म 8-9% क  तलुना म भारत म लॉिजि  टक लागत सकल घरेल ूउ पाद का 13-
14% है। भारत सरकार वारा देश म लॉिजि टक द ता म सधुार करने के लए कई पहल क  गई ह। जैस:े- 

(i) लॉिजि ट स े  म द ता बढ़ाने के लए 35 रणनी तक थान  पर एमएमएलपी का वकास करना। इन 35 
एमएमएलपी से लगभग 50% सड़क माल ढुलाई परूा होने क  उ मीद है। इन एमएमएलपी स े नबाध इंटरमॉडल 
े ट ांसफर को स म करने और मखु काग  समकेन और वतरण क  के प म काम करने क  उ मीद क  



जाती है। यह देश म और अ धक कुशल माल ढुलाई क  आवाजाह  को स म बनाएगा, िजससे लॉिजि  टक लागत 
और समय म कमी आएगी। 35 एमएमएलपी क  सचूी अनबुधं-1 म द  गई है। 

  

(ii) भारतमाला प रयोजना के तहत, 34,800 कलोमीटर राजमाग / ए स ेसवे शा मल ह, िजनसे देश म 70-80% 
माल ढुलाई क  उ मीद क  जाती है। 

 

(iii) पीएम ग त शि त-रा य मा टर योजना को हाल ह  म कई बु नयाद  ढांचा प रयोजनाओं क  सम  नगरानी 
और समी ा के लए शु  कया गया है, िजनसे लॉिजि  टक द ता को बढ़ावा देने क  उ मीद है। इसम समि वत 
काय म समी ा के लए भा कराचाय नेशनल इं ट यटू फॉर पेस एि लकेशन एंड िजयोइनफॉरमै ट स 
(बीआईएसएजी-एन) के सहयोग से योजनाब ध ग तशील भौगो लक सचूना णाल  (जीआईएस) आधा रत ईआरपी 
लेटफॉम भी शा मल है। बु नयाद  ढाचें के वकास के लए एक कृत ि टकोण आ थक वकास को स म बनाएगा 
और विै वक बाजार  म भारतीय उ पाद  क  लागत त पधा मकता म वृ ध करेगा। 

(ग) म ट मॉडल लॉिजि ट स पाक  से प रवहन के व भ न तर क  म माल के नबाध अतंरण को स म बनाने क  
आशा क  जाती है, िजससे रेल/महासागर/अतंदशीय जलमाग या बड़ ेआकार के क और क  पर फ ट माइल/ला ट 
माइल मवूमट जैसे अ धक कुशल मोड पर हब-टू-हब लाइन के साथ माल ढुलाई के हब और पोक मॉडल को 
स म बनाया जा सके। म ट -मोडल लॉिजि ट स पाक (एमएमएलपी) से भी मखु सेवाए ंजैसे क उ नत भडंारण 
अवसरंचना, े ट नेटवक म मखु नो स के लए पहल  और अं तम मील कनेि ट वट , और मू य व धत सेवाएं 
जैसे क क टम लरेस और लेट टेज सं करण ग त व धय  के ावधान दान करने क  उ मीद है। इन 
एमएमएलपी का उ दे य लॉिजि  टक द ता म सधुार और लॉिजि टक लागत म कमी लाना है। हालां क, 
लॉिजि  टक लागत म या शत कमी कई कारक  पर नभर है जैस ेवाहन बेड़ े म ण और द ता, बु नयाद  ढांच े
क  कनेि ट वट  क  ताकत (सड़क / रेल / श पगं / वाय)ु, कई लेयस वारा लाई गई आपू त ृखंला द ता, 
आ द और इस लए इस तर पर मू यांकन कया जा सकता है। 

 

(घ) एमएमएलपी को रा य सरकार के सहयोग स े वक सत कया जाना है। एमएमएलपी हैदराबाद के लए, 09 
अग त, 2021 को रा य सरकार (ट एसआईआईसी) के साथ समझौता ापन पर ह ता र कए गए ह। 
एमएमएलपी हैदराबाद के लए डीपीआर तयैार करने का काम शु  कर दया गया है और रा य सरकार के पास 
जमीन क  उपल धता के आधार पर डीपीआर क  य परूा होने को है। इन एमएमएलपी को पीपीपी मोड पर 
वक सत कया जाना है और चरण -1 के नमाण शु  होने से 2 साल के भीतर परूा होने क  उ मीद है। 

(ङ) जी, नह ं। 

 

 

 



 

अनबुधं-1 

‘म ट  मॉडल लॉिजि टक पाक के सबंधं म’ ीमती क वता मलोथू, डॉ. जी. रणजीत रे डी, डॉ. वकटेश नेता 
बोरलाकंुता, ी दयाकर पसनुरू  वारा पछेू गये दनांक 09.12.2021 के लोक सभा ल खत न स.ं2004 के भाग 
(ख) के उ र म उि ल खत अनबुधं 

म ट मॉडल लॉिजि टक पाक के ता वत थान  क  सचूी 

. सं. थान 

1 असम 

2 नागपरु 

3 चे नई 

4 बगलोर 

5 हैदराबाद 

6 इंदौर 

7 मुबंई 

8 कोयबंटूर 

9 पणेु 

10 सरूत 

11 सगं र 

12 द ल  एनसीआर 

13 उ र गजुरात 

14 उ र  पजंाब 

15 जयपरु 

16 कोलकाता 

17 अबंाला 

18 जगत सहंपरु 

19 ना सक 



20 कोटा 

21 पणजी 

22 हसार 

23 वशाखाप नम 

24 भोपाल 

25 सुदंरगढ़ 

26 भ टडंा 

27 एक कार का हंस 

28 राजकोट 

29 रायपरु 

30 ज म ू

31 कांडला 

32 कोचीन 

33 सगंरौल  

34 अनतंपरु 

35 सा हबगजं 

**** 
 


